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Þroskaþjálfar berjast fyrir 
aðgengi fatlaðs fólks að 
samfélaginu og hafa gert 
það allar götur síðan stétt­
in varð til hér á landi. Að­
gengi er skilyrði þess að 
einstaklingur geti tekið 
virkan þátt í samfélaginu 
á eigin forsendum auk 
þess sem aðgengi gerir 
fólki kleift að þekkja 
réttindi sín og tækifæri. Í 
þroskaþjálfanáminu við 
Háskóla Íslands er mikil 
áhersla lögð á aðgengi 
og hvernig það er aðstæðubundið. Samningur 
Sameinuðu þjóðanna um réttindi fatlaðs fólks 
leggur sömuleiðis mikla áherslu á aðgengi og á 
þessum þremur námsárum veltum við aðgengi 
og ólíkum birtingarmyndum þess mikið fyrir 
okkur. 

Við vinkonurnar, Ingibjörg Rún og Ragnheiður 
Ósk, kynntumst í háskólanum. Við höfum báðar 
unnið með fötluðu fólki á ólíkum vettvangi og 
höfum við þau störf myndað okkur sterkar 
skoðanir á því sem við teljum vera vankanta 
þegar kemur að jöfnu aðgengi fatlaðs fólks að 
samfélaginu. Við vildum því fjalla um aðgengi 
í lokaverkefninu okkar og þá sérstaklega út 
frá sjónarhorni á aðgengi sem ekki hafði verið 
lögð áhersla á í náminu. Þegar vinkona annarrar 
okkar greindist með hreyfitaugasjúkdóminn 
MND á besta aldri árið 2021 fórum við að velta 
fyrir okkur hvort og þá hversu aðgengilegar 
upplýsingar um réttindi fólks eru. Við reyndum 
að setja okkur í þessi spor og hófum að skoða 
hversu auðvelt og aðgengilegt það er að nálgast 
upplýsingar þegar virkilega þarf á þeim að halda.

Verkefnið er úttekt á 
því hversu aðgengilegar 
upplýsingar fólks um rétt­
indi þess eru. Markmið 
og tilgangur verkefnisins 
var að reyna að greina að 
einhverju leyti umfang 
þeirra upplýsinga sem 
liggja fyrir um réttindi 
fatlaðs fólks. Ákveðið var 
að taka saman upplýsingar 
af heimasíðum nokkurra 
sveitarfélaga og hags­
munasamtaka fatlaðs fólks 
og skoða hversu aðgengi­

legar upplýsingarnar væru. Ákveðið var að gera 
úttekt á heimasíðum fimm stærstu sveitarfélaga 
höfuðborgarsvæðisins, Reykjavíkur, Kópavogs, 
Garðabæjar, Hafnarfjarðar og Mosfellsbæjar, 
ásamt því að skoða heimasíður sjö hagsmuna­
samtaka fatlaðs fólks, Sjálfsbjargar, Öryrkja­
bandalags Íslands, Þroskahjálpar, SEM – samtaka 
endurhæfðra mænuskaddaðra, Blindrafélagsins, 
Félags heyrnarlausra og NPA-miðstöðvarinnar. 

Við byggðum á ákveðnum fræðilegum grunni 
við vinnu verkefnisins en nýttum svo mest 
heimasíðurnar sem úttektin náði til. Verkefnið 
þróaðist samhliða gagnasöfnuninni og byggðist 
innihaldsgreiningin á nákvæmum yfirlestri og 
rýni í þau gögn sem lágu fyrir á heimasíðum 
sveitarfélaganna og hagsmunasamtakanna. Sam­
ningur Sameinuðu þjóðanna um réttindi fatlaðs 
fólks var notaður til hliðsjónar ásamt því að rýna 
í þau lög sem lúta að fötluðu fólki og aðgengi 
þess að úrræðum samfélagsins. Nokkrar nýlegar 
íslenskar og erlendar rannsóknir um mikilvægi 
góðs aðgengis að upplýsingum fólks um réttindi 
sín eru til og þótti okkur mikilvægt að skoða 
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hvað þær rannsóknir segja um upplifun fatlaðs 
fólks að aðgengi upplýsinga. Í þeim rannsóknum 
kom meðal annars fram að upplýsingar eru oft 
óaðgengilegar fötluðu fólki og að þær stofnanir 
sem eiga að veita fötluðu fólki upplýsingar sinni 
starfi sínu oft illa (Kristjana Jokumsen og Rannveig 
Traustadóttir, 2014).

Úttektin sjálf varð löng eða 35 blaðsíður. Í 
umræðukaflanum greindum við niðurstöður 
úttektarinnar og settum þær í samhengi við 
fræðilegan grunn verkefnisins. Umræðukaflinn 
skiptist í fernt. Fyrsti kaflinn er aðgengi heima­
síðnanna og þar er farið yfir hversu aðgengi­
legar heimasíðurnar eru fyrir fólk með t.d. 
mismunandi tegundir skerðinga. Sveitar­
félögin Kópavogur og Hafnarfjörður eru einu 
sveitarfélögin sem bjóða upp á talgervil og 
textaham þar sem hægt er að stækka stafina 
á heimasíðum þeirra. Sveitarfélögin Reykja­
vík, Garðabær og Mosfellsbær bjóða ekki 
upp á slíkt. Þá kom í ljós að heimasíður hags­
munasamtakanna eru mismunandi eftir því 
hvaða hóp fólks þau þjónusta. Þannig bjóða 
Blindrafélagið og Öryrkjabandalag Íslands 
upp á talgervil á heimasíðu sinni og hægt er að 
stækka og minnka letrið. Á hinum heimasíðum 
hagsmunasamtakanna var ekki gert ráð fyrir 
þessum hjálpartækjum. 

Annar kaflinn er samanburður á heimasíðum 
sveitarfélaganna. Ástæða þess að ákveðið var að 
skoða annars vegar heimasíður sveitarfélaga og 
heimasíður hagsmunasamtaka hins vegar var til 
þess að geta borið saman áherslur sveitarfélaga 
sem þurfa að veita lögbundna þjónustu og svo 
hagsmunasamtökin sem berjast fyrir hags­
munum ákveðins hóps. Það er því athyglisvert 
að bera saman umfjöllunarefni á heimasíðum 
sveitarfélaganna. Umfjöllun um eftirfarandi 
réttindi hvað varðar akstursþjónustu, búsetu/
húsnæði, skammtímadvöl og stuðningsþjónustu 
var sú eina sem var sameiginleg á milli 
sveitarfélaga. Í ljós kom að Reykjavíkurborg er 
eina sveitarfélagið sem er ekki með umfjöllun 
um stuðningsfjölskyldur á heimasíðu sinni. Þá 
má benda á að Reykjavíkurborg og Mosfellsbær 
fjalla ekki um liðveislu á sínum heimasíðum. 
Heimasíða Kópavogs fjallar hins vegar ekkert 
um notendastýrða persónulega aðstoð (NPA). 
Í lögum um félagsþjónustu sveitarfélaga nr. 
40/1991 er að finna þá lögbundnu þjónustu sem 

sveitarfélögum er skylt að veita. Í mjög fáum 
köflum og greinum í lögunum er umfjöllun 
um þá þjónustu sem sveitarfélögin skulu veita 
en í lögunum er hins vegar lítið nánar tiltekið 
hvað felist í þeirri þjónustu. Það er einnig 
athyglisvert að velta fyrir sér hvers vegna 
ákveðnir þættir hafa verið valdir til umfjöllunar 
á heimasíðunum og hvernig ákveðið var að setja 
þá fram. Á fjölmörgum stöðum á heimasíðum 
sveitarfélaganna eru hlekkir á undirsíður sem 
hins vegar veita litlar sem engar frekari upp­
lýsingar um efnið sem er til umfjöllunar. Þar er 
til dæmis oft ekki að finna frekari upplýsingar 
um þjónustu sem sveitarfélagið veitir og hvar 
hægt sé að nálgast frekari upplýsingar, þar 
vantar líka hlekki á umsóknir og upplýsingar 
um það fyrir hvern þjónustan er ætluð. Þetta 
voru athyglisverðar niðurstöður þegar haft er í 
huga að sveitarfélögin sjálf ákveða áherslur og 
umfjöllunarefni á heimasíðum sínum.

Þriðji kaflinn er samanburður á heimasíðum 
hagsmunasamtakanna. Úttektin leiddi í ljós 
að munurinn á starfsemi og stærð hagsmuna­
samtakanna hafði áhrif á bæði umfjöllunarefni 
og magn upplýsinga á heimasíðum samtakanna. 
Þannig var efni á heimasíðum hagsmunasamtaka 
sem berjast fyrir réttindum ákveðins hóps 
fatlaðs fólks, eins og til dæmis Blindrafélagsins 
og NPA-miðstöðvarinnar, miðað að þeim hópi. 
Á heimasíðu Blindrafélagsins var til dæmis 
ítarleg umfjöllun um leiðsöguhunda og talgervil 
og ítarleg umfjöllun um táknmálstúlkun 
og myndsímatúlkun var á heimasíðu Félags 
heyrnarlausra. Engar sambærilegar upplýsingar 
voru á heimasíðum hinna hagsmunasamtakanna. 
Heimasíður stærri hagsmunasamtaka, til dæmis 
Sjálfsbjargar og Öryrkjabandalagsins, voru með 
fjölbreyttar og ítarlegar umfjallanir. Segja má að 
heimasíða hagsmunasamtakanna Sjálfsbjargar 
hafi staðið öðrum hagsmunasamtökum framar 
að ýmsu leyti. Þar er að finna upplýsingar um 
margvísleg og fjölbreytt réttindamál fyrir fatlað 
fólk. Úttektin leiddi í ljós að mikilvægt er að 
styrkja hagsmunasamtökin til þess að koma 
til móts við upplýsingaleit fólks. Í samningi 
Sameinuðu þjóðanna um réttindi fatlaðs 
fólks kemur fram að aðildarríki samningsins 
eigi að styðja við hagsmunasamtök fatlaðs 
fólks þannig að þau geti sinnt starfsemi sinni 
(Stjórnarráðið, 2006). Fjórði og síðasti kafli í um­
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ræðuhlutanum fjallar um fjármagn. Við yfir­
ferð heimasíðna hagsmunasamtakanna var 
ljóst að fjármagn spilar stóran þátt í því hversu 
ítarlegar upplýsingar um réttindi eru í boði á 
heimasíðunum. Heildarsamtökin Sjálfsbjörg og 
Öryrkjabandalagið eru samtök margra aðildar­
félaga víðs vegar af landinu og hafa því meira 
fjármagn á milli handanna en litlu samtökin. 
Þessi stærri félög geta ráðið starfsfólk til þess 
að vinna þessa mikilvægu upplýsingavinnu 
og koma henni á framfæri á aðgengilegan 
hátt. Þannig standa hagsmunasamtökin ekki 
jafnt að vígi við að veita félagsmönnum sínum 
viðeigandi þjónustu. Það er greinilegt að það 
vantar fjármagn til þess að geta staðið við 
skuldbindingarnar sem varða réttindi fatlaðs 
fólks sem Íslendingar hafa samþykkt.

Í nýju lögunum um málefni fatlaðs fólks nr. 
38/2018 er ekki sérstaklega rætt um aðgengi, 
t.d. aðgengi að upplýsingum. Nauðsynlegt er 
fyrir stjórnvöld að móta skýra stefnu í þessum 
málum sem tekur mið af skuldbindingum þeirra 
og áherslum samnings Sameinuðu þjóðanna 
um réttindi fatlaðs fólks. Þroskaþjálfar berjast 
fyrir mannréttindum fatlaðs fólk. Aðgengi að 
upplýsingum um réttindi er einmitt mikilvægur 
þáttur í að tryggja mannréttindi. Þekking 
er grundvallaratriði þegar kemur að því að 

bregðast við síbreytilegu samfélagi og áherslum 
þess. Þekking er nauðsyn í baráttunni fyrir 
bættum heimi.
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Samningur Sameinuðu þjóðanna 
um réttindi fatlaðs fólks (2006) 
markar tímamót í baráttu fyrir 
fullum mannréttindum fatlaðs 
fólks á alþjóðavettvangi og í þeim 
ríkjum sem hafa fullgilt sam­
ninginn eða leitt hann í lög. Ísland 
undirritaði samninginn 30. mars 
2007, sama dag og opnað var 
fyrir undirskriftir, en tæpur ára­
tugur leið hins vegar þar til Ísland 
fullgilti hann haustið 2016. Þegar 
ríki fullgildir alþjóðlegan samning 
sem þennan skuldbindur það sig 
gagnvart öðrum aðildarríkjum 
samningsins til að uppfylla þær 
skyldur og réttindi sem hann 
kveður á um. Unnið er að lögfestingu sam­
ningsins hér á landi og er stefnt að því að þeirri 
vinnu ljúki á allra næstu árum. Við það að leiða 
alþjóðasamning í lög, líkt og Ísland gerði í tilfelli 
samnings Sameinuðu þjóðanna um réttindi 
barnsins ((Barnasáttmálinn) (1989)) árið 2013, 
hefur það þau áhrif að texti hans í heild verður 
að almennum íslenskum lögum og að íslenskir 
dómstólar geta því byggt á ákvæðum hans í 
niðurstöðum sínum (Brynhildur Flóvenz, 2019).

Krafan um sérstakan mannréttindasáttmála 
helgaðan réttindum fatlaðs fólks helst í hendur 
við þróun sem átt hefur sér stað á alþjóðavettvangi 
þar sem nauðsynlegt hefur þótt að ítreka réttindi 
tiltekinna hópa með sérstökum sáttmálum, líkt 
og samningi Sameinuðu þjóðanna um afnám 
allrar mismununar gagnvart konum (1979), sem 
Ísland fullgilti árið 1985, og Barnasáttmálanum 
(1989). Sértækum sáttmálum sem þessum hefur 
ekki verið ætlað að skapa ný réttindi heldur 
fyrst og fremst að ítreka að jaðarsettum hópum 

líkt og fötluðu fólki, konum og 
börnum bæri að tryggja full og 
óskert mannréttindi til jafns við 
aðra þegna.

Samningur Sameinuðu þjóð­
anna um réttindi fatlaðs fólk 
hefur þó ákveðna sérstöðu því 
hann er sérlega víðtækur og 
spannar flesta þætti lífshlaupsins, 
allt frá réttinum til sjálfræðis 
og sjálfstæðs lífs til búsetu, fjöl­
skyldu og atvinnu, sem og rétt til 
þátttöku í stjórnmálum og félags­
lífi. Hann markar jafnframt tíma­
mót þar sem hann tekur bæði til 
pólitískra og borgaralegra rétt­
inda (neikvæðra réttinda) sem og 

félagslegra og efnahagslegra réttinda (jákvæðra 
réttinda). Hann er sömuleiðis fyrsti mann­
réttindasáttmálinn sem Evrópubandalagið gerist 
aðili að með því að fullgilda hann líkt og það 
gerði árið 2011. 

Það sem þó hvað mestu varðar er að samn­
ingurinn staðfestir nýjan skilning á hugtak­
inu fötlun á alþjóðavettvangi þar sem horfið 
er frá viðteknum sjónarhornum mörkuðum 
af læknisfræðilegum skilgreiningum á fötlun 
og fötluðu fólki sem gölluðu eða frávikum frá 
því sem eðlilegt telst. Þess í stað undirstrikar 
hann að líta beri á fatlað fólk sem hluta af 
margbreytileika samfélagsins þar sem fötlun 
ákvarðast af samspili skerðingar einstaklingsins 
og þeirra hindrana sem samfélagið hefur skapað 
(Degener, 2016).

Sá skilningur á fötlun sem samningur Sam­
einuðu þjóðanna endurspeglar einkennist 
af mannréttindasjónarhorni á fötlun, en það 
sjónarhorn sameinar áherslur félagslegs skiln­
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ings á fötlun og réttindasjónarhorn (Löve og 
Traustadóttir, 2022). Félagslegt sjónarhorn á fötl­
un lítur svo á að það sé samfélagið sjálft sem 
sé hamlandi; það taki ekki nægjanlegt tillit til 
þarfa fatlaðs fólks. Sú staðreynd, óháð skerðingu 
einstaklingsins, geri það að verkum að fatlað 
fólk getur ekki tekið virkan þátt til fulls líkt og 
aðrir þegnar. Krafan um breytingu er því lögð á 
herðar samfélaginu, en ekki þeim einstaklingum 
sem búa við skerðingu, líkamlega eða andlega. 
Í þessari afstöðu felst grundvallarbreyting frá 
læknisfræðilegu sjónarhorni sem almennt 
hefur verið ríkjandi og lítur á fötlun sem per­
sónulegan harmleik og að það sé fyrst og fremst 
skerðing einstaklingsins sem hamli virkri 
samfélagsþátttöku hans og því verði að vinna 
í að breyta, aðlaga og bæta hinn fatlaða ein­
stakling (Rannveig Traustadóttir, 2003).

Mannréttindasjónarhornið á fötlun byggist 
þannig á og gengur út frá félagslegu sjónarhorni 
á fötlun en ítrekar jafnframt og undirstrikar 
áhersluna á fatlað fólk sem rétthafa (Kanter, 
2015). Þannig má, líkt og Degener (2016) bendir 
á, líta á mannréttindasjónarhornið sem ákveðna 
útvíkkun á og viðbót við félagslegt sjónarhorn 
á fötlun. Mannréttindasjónarhornið lítur því 
ekki á skerðingu fatlaðs fólks sem uppsprettu 
vandans heldur skort á nauðsynlegri aðlögun 
samfélagsins, bæði hvað varðar efnahagslega, 
kerfisbundna eða félagslega þætti, til að tryggja 
rétt allra sinna þegna til fullrar og virkrar þátt­
töku (Kanter, 2015). Stein og Stein benda á að 
styrkur mannréttindasjónarhornsins eins og 
það birtist í samningi Sameinuðu þjóðanna 
felist einmitt í áherslu þess á ótvírætt tilkall 
fatlaðs fólks til réttarins til fullrar félagslegrar, 
stjórnmálalegrar og efnahagslegrar þátttöku og 
þeirrar skyldu sem hann leggur stjórnvöldum á 
herðar til að tryggja að þessi réttur raungerist í 
lífi fatlaðs fólks (Stein og Stein, 2007). Ef gengið er 
á þennan rétt fatlaðs fólks þá beri að líta á það 
sem brot á mannréttindum þess (Kanter, 2015). 
Ólíkt félagslega sjónarhorninu hafnar mann­
réttindasjónarhornið hins vegar ekki þætti 
skerðingar sem áhrifaþáttar og leggur áherslu á 
að fötlun skapist í samspili skerðingar og um­
hverfis sem ekki kemur nægilega til móts við 
þarfir einstaklinga og ítrekar sérstaklega réttinn 
til fullrar þátttöku, til læknisþjónustu, þjálfunar 
og ýmissa stoð- og stuðningstækja (Degener, 2016). 

Jafnframt leggur mannréttindasjónarhornið á 
fötlun áherslu á mikilvægi þess að réttindi taki 
tillit til margþættrar mismununar sem bætist 
við mismunun á grundvelli skerðingar, svo sem 
kyns, kynþáttar og aldurs (Degener, 2016). Síðast 
en ekki síst þjónar mannréttindasjónarhornið, 
eins og það endurspeglast í samningi Sameinuðu 
þjóðanna um réttindi fatlaðs fólks, jafnframt sem 
leiðarvísir eða tæki að því markmiði að knýja 
fram og tryggja fötluðu fólki full mannréttindi 
til jafns við aðra þegna samfélagsins (Degener, 
2016; Skarstad and Stein, 2018).

Réttur til virkrar þátttöku í gerð laga og 
stefnumótunar

Réttur fatlaðs fólks til ákvarðanatöku hvað 
varðar eigið líf og virkrar þátttöku í gerð laga og 
stefnumótunar sem snertir hagsmuni þess er ein 
af lykiláherslum samnings Sameinuðu þjóðanna 
um réttindi fatlaðs fólks og leggur grunninn 
að því markmiði hans að tryggja fötluðu 
fólki fullt jafnrétti. Þessi áhersla samningsins 
endurspeglar niðurstöður rannsókna, sem 
og kröfugerð réttindasamtaka víða um heim, 
sem ítrekað hafa mikilvægi þess að tryggja 
virka þátttöku jaðarsettra hópa líkt og fatlaðs 
fólks í stefnumótun og ákvarðanatöku sem 
snerta réttindi og hagsmuni þeirra. Bent hefur 
verið á að staðfesting samningsins á þessum 
rétti sé jafnframt eitt framsæknasta framlag 
hans til alþjóðlegrar mannréttindalögfræði og 
endurspegli þau grundvallarmannréttindi að 
þeir sem tiltekin ákvörðun snerti hvað mest skuli 
hafa rétt til að vera aðili að ákvarðanatökuferlinu 
(Stein og Lord, 2010). Samningurinn brýtur þannig 
blað hvað varðar rétt fatlaðs fólks til virkrar 
þátttöku í ákvarðanatöku og, líkt og Quinn 
og O‘Mahony (2017) benda á, þá veitir hann 
fötluðu fólki fordæmalausan rétt til að hafa 
áhrif á gerð laga og stefnumótunar á vettvangi 
sveitarstjórna, á landsvísu og á alþjóðavettvangi. 
Samningurinn kallar þannig eftir gagngeru 
endurmati á viðteknum viðhorfum til þess 
hvernig lög og reglugerðir í málefnum fatlaðs 
fólks eru mótuð og hvetur til samvinnu sem 
markast af virkri þátttöku, samstarfi og samræðu 
ólíkra hagsmunaaðila þar sem tekið er tillit til 
ólíkra þarfa og hagsmuna án þess þó að gengið 
sé gegn þeirri grundvallarreglu lýðræðisríkja, 
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að ákvarðanataka sé í höndum kjörinna fulltrúa 
(Löve og fleiri, 2017).

Fatlað fólk virkir þátttakendur í gerð 
samningsins

Til að skilja til fullnustu það framsækna 
skref og þá skýru áherslu sem samningurinn 
leggur á að tryggja fötluðu fólki virka þátt­
töku í ákvarðanatöku í málefnum sem snerta 
hagsmuni þess er gagnlegt að líta til aðdraganda 
að gerð samningsins. Vinna við gerð hans 
einkenndist af öflugri þátttöku fatlaðs fólks og 
hagsmunasamtaka þess. Fleiri en 400 hags­
muna- og borgaraleg samtök voru skráð í undir­
búningsnefnd fyrir gerð samningsins (e. Ad 
Hoc Committee) sem meðal annars gegndi því 
hlutverki að þróa drög að samningnum (Degener, 
2016; Kanter, 2015). Aldrei fyrr höfðu svo mörg 
borgaraleg samtök (e. non-governmental 
organizations) tekið þátt í slíku ferli innan vé­
banda Sameinuðu þjóða kerfisins (Kanter, 2015). 
Það sem þó mestu skipti var að tekið var upp 
nýtt fyrirkomulag sem veitti fulltrúum borgara- 
og mannréttindasamtaka fatlaðs fólks sama 
rétt og fulltrúum meðlimaríkja til að taka 
til máls og leggja fram tillögur í vinnunefnd 
undirbúningsnefndarinnar. Þessar breytingar 
á vinnuferlinu undirstrika þá miklu áherslu 
sem lögð var á að tryggja að fatlað fólk sjálft 
væri fullir þátttakendur í ákvarðanatöku um 
réttindi sín og skapaði jafnframt fyrirmynd um 
mátt og skilvirkni slíks samvinnuferlis. Þetta 
fyrirkomulag skilaði árangri þar sem mikið af 
þeim texta sem samningurinn inniheldur kom 
frá fulltrúum fatlaðs fólks í nefndinni sem falið 
var að skrifa drögin að texta samningsins (Löve 
og fl., 2017).

Þannig var grunnur lagður að þeirri ríku 
áherslu samningsins á að tryggja fötluðu fólki 
sjálfu og hagsmunasamtökum þess rétt til virk­
rar þátttöku í ákvarðanatöku, stefnumótun og 
gerð laga sem varða hagsmuni þess. Þessi réttur 
kemur skýrt fram í grein 4.3. sem segir:

„Við þróun og innleiðingu löggjafar og stefnu 
við innleiðingu samnings þessa og við annað 
ákvörðunartökuferli varðandi málefni fatlaðs 
fólks skulu aðildarríkin hafa náið samráð við 
fatlað fólk og tryggja virka þátttöku þess, þar á 
meðal fatlaðra barna, með milligöngu samtaka 

sem koma fram fyrir þess hönd“ (Sameinuðu þjóð­
irnar, 2006).

Í þessari áherslu felst jafnframt staðfesting á 
mikilvægi þess að viðurkenna reynslu og þekk­
ingu fatlaðs fólks á sínu lífi og aðstæðum sem 
mikilvæga þekkingu. Þannig leggur samning­
urinn grunninn að nýrri aðferðafræði við gerð 
stefnumótunar og laga sem varða málefni fatlaðs 
fólks og þjónar jafnframt sem fyrirmynd slíks 
samstarfs. Í slíku samstarfi eru lög og reglugerðir 
unnin í samvinnu ríkisvalds, sveitarstjórna og 
annarra hagsmunaaðila, þar með talið fatlaðs 
fólks. Þá kveður samningurinn á um að fatlað 
fólk og hagsmunasamtök þess skuli taka virkan 
þátt í mati á því hvort ríki sem aðild eiga að 
samningnum uppfylli skyldur sínar samkvæmt 
honum. Þessi réttur er áréttaður í grein 33.3 
þar sem fjallað er um framkvæmd og eftirlit 
innanlands:

„Borgaralegt samfélag, einkum fatlað fólk og 
samtök sem koma fram fyrir þess hönd, skal 
eiga hlut að og taka fullan þátt í eftirlitsferlinu“ 
(Sameinuðu þjóðirnar, 2006).

Í þessari afstöðu felst grundvallarbreyting á 
viðteknum gildum þar sem litið hefur verið á 
fatlað fólk sem í þörf fyrir stuðning og aðstoð við 
að fara með sín mál og einnig viðurkenning á því 
að reynsla og þekking fatlaðs fólks sjálfs á sín­
um aðstæðum sé lykilþáttur í árangursríkri og 
markvissri ákvarðanatöku í málefnum er það 
varða.

Nefnd um réttindi fatlaðs fólks

Samkvæmt samningi Sameinuðu þjóðanna ber 
stjórnvöldum í þeim ríkjum sem gerst hafa aðilar 
að samningnum að tryggja að rétturinn til þátttöku 
í samráði verði að veruleika með því að kalla að 
borðinu samtök fatlaðs fólks og tryggja virka 
þátttöku þeirra í slíkri samræðu og samvinnu. 
Þó þessi réttur sé skýr og viðurkenndur hefur 
ítrekað verið bent á að eitt er réttur samkvæmt 
lagatexta og alþjóðasamningum og annað það 
að tryggja framkvæmd og raungeringu þessara 
sömu réttinda í lífi og hversdegi þeirra sem þau 
eiga að taka til og vernda. Stjórnvöld þurfi því að 
taka markviss skref til að tryggja að þau réttindi 
sem samningurinn kveður á um raungerist í lífi 
þess fólks sem honum er ætlað að ná til (Quinn, 
2009).
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Sjálfur inniheldur samningurinn leiðbein­
ingar um hvernig skuli framfylgja eftirliti 
með honum og tiltekur sérstaklega að tryggja 
skuli að fatlað fólk og hagsmunasamtök þess 
hafi möguleika á að taka virkan þátt í eftirlits­
ferlinu. Samningurinn kveður þannig á um 
að stofna skuli sérstaka eftirlitsnefnd skipaða 
18 sérfræðingum tilnefndum af meðlima­
ríkjum. Hlutverk nefndarinnar er að fylgjast 
með framkvæmd samningsins, leiðbeina að­
ildarríkjum um túlkun og framkvæmd ólíkra 
ákvæða hans og það hvaða skref þurfi að taka 
til að ná fram grundvallarmarkmiðum hans. 
Hún kemur einnig með tillögur og ábendingar 
um markvissa innleiðingu samningsins og 
markmiða hans. Nefndin hefur þannig hlutverk 
eftirlits- og aðhaldsaðila og ber aðildarríkjum 
að senda nefndinni skýrslu um framvindu 
innleiðingar samningsins heima fyrir og hvernig 
unnið sé að því að efna þær skuldbindingar 
sem ríkið hefur tekist á herðar með því að 
fullgilda samninginn. Ríkjum sem hafa fullgilt 
samninginn, og gerst þannig aðilar að honum, 
ber að skila inn fyrstu skýrslu um framvindu 
innleiðingar innan tveggja ára frá fullgildingu 
og síðan á fjögurra ára fresti eftir það. Ísland 
skilaði fyrstu skýrslu um framgang innleiðingar 
samningsins til nefndarinnar árið 2021 og má 
finna skýrsluna á vefsíðu nefndar samningsins 
(United Nations Committee on the Rights of Persons 
with Disabilities, 2021). Í skýrslunni er gerð ítarleg 
grein fyrir þeim skrefum sem Ísland hefur þegar 
tekið til að vinna að því að raungera þau réttindi 
sem samningurinn inniheldur og hvernig 
stefnt sé að því að halda þeirri vinnu áfram og 
tryggja frekari framfarir. Nefnd samningsins 
mun taka skýrsluna til umfjöllunar og sendir 
íslenskum stjórnvöldum ábendingar og tillögur 
um næstu skref í innleiðingarferlinu. Nefndin 
getur einnig kallað eftir frekari upplýsingum og 
skýringum ef þurfa þykir. Nefndin hefur þannig 
leiðbeiningar- og eftirlitshlutverki að gegna 
sem eykur mjög áhrif samningsins og þrýstir 
á að þau réttindi sem hann inniheldur verði að 
veruleika.

Nefnd samningsins gefur jafnframt út almenn 
álit sem lúta að tilteknum ákvæðum samn­
ingsins. Almennum álitum er ætlað að vera 
meðlimaríkjum til leiðbeiningar um hvernig 
beri að túlka og beita tilteknum ákvæðum 

samningsins og skýra þau réttindi og skuld­
bindingar sem í þeim felast. Almenn álit hafa 
þannig mikilvægt leiðbeiningargildi og eru 
markviss stuðningur við meðlimaríki um 
hvernig megi á skilvirkan hátt vinna að því 
að raungera markmið og þau gildi sem samn­
ingurinn byggist á. Til þessa hefur nefndin gefið 
út átta slík almenn álit. Síðasta álit sem nefndin 
gaf út er frá árinu 2022 og fjallar um grein 27 
um vinnu og starf (e. General comment No. 8, 2022, 
on the right of persons with disabilities to work and 
employment).

Almennt álit númer sjö frá árinu 2018 tekur 
til umfjöllunar hvernig beri að framfylgja og 
túlka ákvæði samningsins sem lúta að samráði 
og eftirliti með framfylgd og innleiðingu hans, 
greinar 4.3 og 33.3. Í ljósi þeirrar ríku áherslu 
sem samningurinn leggur á að fatlað fólk hafi 
um sín mál að segja, og sé tryggð virk þátttaka 
í gegnum hagsmunasamtök sín í gerð laga og 
stefnumótunar í málefnum sem það varðar, er 
fróðlegt að líta nánar á þær áherslur og skýringar 
sem fram koma í almennu áliti númer sjö.

Almennu áliti númer sjö er ætlað að styðja við 
útfærslu þess nýja verklags sem samningurinn 
kallar eftir við gerð stefnumótunar og laga þar 
sem virk þátttaka hagsmunasamtaka fatlaðs fólks 
er tryggð. Álitið inniheldur þannig leiðarvísi 
fyrir meðlimaríki að settu marki. Meðal helstu 
atriða sem fram koma er árétting á að réttinn 
til virkrar þátttöku í þróun og mótun laga og 
stefnumál er snerta eigin hagsmuni beri að 
túlka vítt og að þessi réttur nái jafnframt til allra 
málefna og málaflokka sem snerta hagsmuni 
fatlaðs fólks, en ekki einvörðungu laga og stefnu 
sem varða þjónustu við það. Þannig tiltekur 
almenna álitið sérstaklega aðkomu að fjárlögum 
sem dæmi um málefni sem kunni að varða 
hagsmuni fatlaðs fólks og krefjast samráðs við 
fulltrúa hagsmunasamtaka þess. Jafnframt er 
bent á að réttur til þátttöku og samráðs nái til 
allra stjórnsýslustiga, sveitarstjórna og ríkis. Þá 
er áréttað að samráð skuli viðhafa frá upphafi 
málsmeðferðar en ekki aðeins á lokastigum og 
einnig að allir aðilar sem komi að samráðsferlinu 
hafi aðgang að nauðsynlegum upplýsingum á 
aðgengilegu formi, svo sem á einföldu máli, í 
formi blindraleturs sem og á táknmáli ef þörf 
krefur. Þá er bent á nauðsyn þess að tryggja 
aðgengi og aðlögun í þeim rýmum og bygg­
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ingum þar sem samráð fer fram. Þá er áréttað 
að skyldan til fullrar og virkrar þátttöku taki 
jafnframt til þess að upplýsa samráðsaðila, 
svo sem hagsmunasamtök fatlaðs fólks, um 
þær ákvarðanir sem teknar eru á grundvelli 
samráðsins og skýra hvernig ábendingar og 
tillögur sem fram komi hafi verið teknar inn í 
ákvarðanatökuferlið og hvers vegna (almennt álit 
nr. 7, 2018). Þá hvetur nefndin stjórnvöld til að 
leggja til hliðar að fullu eða að hluta ákvarðanir 
sem teknar eru í trássi við skuldbindingar 
samkvæmt samráðsskyldu samningsins, þ.e. 
greinar 4.3. eða 33.3 (almennt álit nr. 7, 2018). 
Mikilvægt er einnig að hafa í huga að þegar 
grein 4.3 kveður á um virka þátttöku fatlaðs 
fólks fyrir tilstilli hagsmunasamtaka þess, þá 
hefur nefnd samningsins skýrt að þegar hann 
fjalli um hagsmunasamtök fatlaðs fólks, þá sé 
átt við hagsmunasamtök sem eru leidd, stýrt og 
stjórnað af fötluðu fólki sjálfu og þar sem meiri­
hluti félagsmanna er fatlað fólk.

Skylda til að styðja við hagsmunasamtök 
fatlaðs fólks

Það er ljóst að samningurinn stígur mikilvægt 
og framsækið skref með því að skylda stjórn­
völd til að tryggja nána og virka þátttöku 
hagsmunasamtaka fatlaðs fólks í gerð laga og 
stefnumótunar sem snerta hagsmuni þess. Þrátt 
fyrir þennan skýra og afdráttarlausa rétt má 
ekki líta fram hjá mikilvægi þess að viðhalda 
þrýstingi á stjórnvöld um að raungera þennan 
rétt, en líkt og Mayers (2016) bendir á, þá hefur 
það sýnt sig þegar að réttindum kemur að oft 
reynist erfitt að knýja fram breytta hegðun 
stjórnvalda án þrýstings frá borgaralegum sam­
tökum og hagsmunasamtökum (Mayers, 2016). 
Því er ljóst að hagsmunasamtök fatlaðs fólks 
gegna mikilvægu hlutverki í þessu sambandi 
og að nauðsynlegt er að tryggja getu þeirra og 
burði til að sinna hlutverki sínu sem þrýstiafl og 
aðhaldsaðilar.

Í þessu ljósi hefur nefnd samningsins bent á 
að túlka beri skyldu stjórnvalda til að tryggja 
virkt samráð þannig að hún feli einnig í sér 
afleidda skyldu til að styðja með markvissum 
hætti við starfsemi hagsmunasamtaka fatlaðs 
fólks, þannig að þau geti mætt styrk til leiks 
og tekið virkan þátt í því samráði sem samn­

ingurinn kallar eftir. Tryggja þurfi því að hags­
munasamtök fatlaðs fólks geti í raun tekið 
þátt í samráði og eftirliti sem sjálfstæðir og 
óháðir aðilar. Meðlimaríkjum beri því að styðja 
hagsmunasamtök fatlaðs fólks, meðal annars 
fjárhagslega, til þess að þau geti sinnt þessu 
hlutverki sínu í eftirliti með samningnum. 
Sérstaklega er dregin athygli að því að stuðn­
ingur meðlimaríkja við hagsmunasamtök fatl­
aðs fólks þurfi að taka mið af fjölbreytileika 
hagsmunasamtaka sem mörg koma fram fyrir 
hönd fólks með ólíkar skerðingar. Þessi ítrekun 
endurspeglar þá grundvallaráherslu samnings­
ins að hann og þau réttindi sem hann inni­
heldur taki jafnt til alls fatlaðs fólks óháð tegund 
skerðingar.

Lokaorð

Mikilvægi virkrar þátttöku hagsmunasamtaka 
jaðarsettra hópa líkt og fatlaðs fólks í 
stefnumótun og ákvarðanatöku sem snerta 
réttindi og hagsmuni þeirra skiptir sköpum 
þegar að því kemur að raungera réttindi. 
Samningur Sameinuðu þjóðanna um réttindi 
fatlaðs fólks endurspeglar þessa áherslu og nefnd 
samningsins hefur stigið fram með því að gefa 
út leiðbeiningar um hvernig stuðla megi að fullu 
og virku samráði. Nefndin hefur einnig ítrekað 
mikilvægi þess að yfirvöld styðji markvisst við 
getu hagsmunasamtaka fatlaðs fólks til að koma 
fram fyrir þess hönd í slíku samráði sem óháðir 
og öflugir aðilar. Því er mikilvægt að tryggja 
að hagsmunasamtök hafi í raun það bolmagn 
sem þarf til að taka virkan þátt í samstarfi og 
samráði og að yfirvöld leggi sérstaka áherslu á 
að styðja við og styrkja starf og rekstur þeirra 
líkt og nefnd samningsins kallar eftir. Þátttaka 
sem markast af óháðu, ígrunduðu og virku 
samráði er liður í að efla virkt lýðræði sem skilar 
bæði markvissari og betri ákvarðanatöku og er 
jafnframt valdeflandi fyrir þá hópa sem koma 
að slíkri ákvarðanatöku.
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Starfsdagar okkar voru haldnir á 
Hótel Örk í Hveragerði í lok jan­
úar. Mikið var gaman og gott að 
geta hitt alla í raunheimi. Starfs­
dagar 2021 fóru, eins og margir 
muna, fram í gegnum streymi. 
Fyrsta ráðstefna félagsins var 
haldin árið 1979, en starfsdagar 
með því sniði sem nú þekkist voru 
fyrst haldnir árið 1989 og fljótlega 
eftir það komst sú regla á að halda 
þá annað hvert ár. Í ár voru 250 
þroskaþjálfar skráðir en þeir hafa 
aldrei verið fleiri. Málþing er svo 
haldið annað hvert ár á móti starfsdögum. 

Af hverju er mikilvægt að hafa starfsdaga og 
málþing, hefur það eitthvað að segja fyrir okkur 
sem fagstétt? Jú, ég tel það mikilvægt að hitta 
fagmenn sem vinna á mjög ólíkum vinnustöð­
um en eiga það eitt sameiginlegt að vera þroska­
þjálfar. Það er lykilatriði til að ná góðum árangri 
og sýna fagmennsku í starfi. Starfandi þroska­
þjálfar eru afar mikilvægir og það er hluti af 
endurmenntun þeirra að taka þátt í málþingi og 
starfsdögum. Þannig efla þroskaþjálfar tengslin 
sín á milli.

Laufey Elísabet Gissurardóttir, formaður ÞÍ, 
setti starfsdagana kl. 9.45 hinn 26. janúar síðast­
liðinn. Hún talaði m.a. um hve mikilvægt það 
væri fyrir fagmenn að sækja sér handleiðslu til 
að geta speglað sig í starfi, fengið stuðning og 
uppbyggilega endurheimt. Hún mælti með bók­
inni Handleiðsla til eflingar í starfi en í henni 
er sagt frá hugmyndafræði og þekkingargrunni 
handleiðslufræða sem og hlutverki handleiðara 
og sérfræðinga úr ólíkum faghópum um hand­
leiðslu innan velferðarþjónustu og vinnumark­
aðar. Að lokum kynnti Laufey fundarstjórann til 
leiks, en það var Guðlaug Kristjánsdóttir sjúkra­

þjálfari. Hún starfar sem verk­
efnastjóri hjá Einhverfusamtök­
unum og er fv. formaður BHM. 
Hún leiddi starfsdagana af miklu 
öryggi, húmor og gleði þessa tvo 
daga. Ragnhildur Vigfúsdóttir tók 
svo við klukkan 10.00 fyrri daginn 
en hún fjallaði um styrkleika og 
jákvæðar tilfinningar í klukku­
tíma, sem leið eins og tíu mínútur. 
Ragnhildur er svo skemmtileg 
að maður var ekki alltaf viss um 
hvort hún væri uppistandari eða 
fyrirlesari! Hún gaf á einstaklega 

skemmtilegan hátt góð ráð til að æfa jákvætt 
hugarfar. Á milli 11.00 og 12.00 fjallaði svo 
Erla Björnsdóttir um svefn og áhrif hans á lífið. 

Starfsdagar Þroskaþjálfafélags 
Íslands 26. og 27. janúar 

Erla Björgvinsdóttir

Erla Björgvinsdóttir

Guðlaug Kristjánsdóttir, fundarstjóri, og Laufey Gissurardóttir 
formaður ÞÍ.
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Erla er sálfræðimenntuð og hefur sérhæft sig í 
hugrænni atferlismeðferð við svefnleysi. Hún 
kom inn á margt áhugavert í erindi sínu, sjálfan 
svefninn auðvitað, hormóna og svefnvenjur. 
Allir sem hlýddu gerðu sér enn frekar grein 
fyrir því hve mikilvægur góður svefn er fyrir líf 
okkar og störf. Eftir fyrirlestur Erlu var boðið 
upp á dýrindis hádegismat að hætti Hótels 
Arkar og eftir klukkutímahvíld og orkuinntöku 
var svo haldið áfram. Sigríður Hulda Jónsdóttir, 
MA í náms- og starfsráðgjöf, MBA í stjórnun og 
viðskiptum og BA í uppeldis- og menntunar- og 
kennslufræði, mætti þá á sviðið og fjallaði um 
samskipti og vellíðan á vinnustað. Hún hafði tvo 
klukkutíma með hópnum og skipti hún okkur 
upp í vinnustofuhópa, sem var gott, en margir 
hefðu í raun viljað gefa þessu lengri tíma til að 
vinna úr þeim viðfangsefnum sem hún lagði fyrir 
okkur. Þá tók við svokallaður samhristingur þar 
sem við tókum þátt í frábæru bingói sem gerði 
það að verkum að nauðsynlegt var að tala við 
fólk sem maður þekkti ekki fyrir til að komast 
að ýmsu um viðkomandi. Að samhristingi 
loknum skemmti okkur svo uppistandarinn Ási 
Guðna sem kynnti sig sem sjómann, eiginmann 
og gleðimann. Á milli 18.00 og 23.30 nutum við 
svo „happy hour“, hátíðarkvöldverðar og síðast 
en ekki síst DISKÓTEKSINS!

Föstudaginn 27. janúar kl. 9.30 hóf svo Gestur 
Pálmason daginn með frábærum fyrirlestri um 
aflið sem keyrir okkur áfram. Hann fékk m.a. 

aðstoð úr sal og gerði ógleymanlega tilraun 
uppi á sviði sem tengdist streitu, um það hvað 
við sjáum og hvað ekki. Gestur er stjórnenda- 
og teymisþjálfari með langa reynslu úr lögregl­
unni og sérsveit hennar. Hann er einnig 
fyrrverandi lífvörður og tónlistarmaður. Á milli 
10.45 og 12.00 var kaffi og svo skipt upp í hópa 
sem unnu úr spurningum frá fagráði. Það var 
gaman að sjá hve mikið tæknin var notuð í 

Erla Björnsdóttir hélt erindi um svefn og áhrif hans á lífið.

Frá starfsdögum Þroska­
þjálfafélags Íslands  sem 
voru haldnir á Hótel Örk 
í Hveragerði í lok janúar. 
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hópvinnunni. Að loknum hádegisverði kl. 13.00 
mætti Hrefna Húgósdóttir frá Auðnast og fjallaði 
hún um faglega heilsu og endurmenntun til kl. 
15.00. Hrefna er hjúkrunarfræðingur með fram­
haldsmenntun í fjölskyldumeðferð. Hún leggur 
áherslu á hagnýtar samskiptaaðferðir, streitu­
tengda þætti og heilbrigði. Hún leggur einnig 
áherslu á að huga þurfi að öllum þáttum heils­
unnar til að ná jafnvægi í einkalífi og starfi. Hennar 
innslag var mjög upplýsandi og sköpuðust góðar 

umræður í hópum. Þegar klukkan sló þrjú kom 
formaðurinn okkar, Laufey Elísabet, í pontu og 
sleit starfsdögunum um leið og hún þakkaði 
skipuleggjendum í fagráði fyrir vel unnin störf 
og leysti þann hóp út með appelsínugulri rós, 
sem er í mínum huga orðið tákn fyrir félagið. 
Einnig þakkaði hún framkvæmdastjóra ÞÍ, 
Önnu Lilju Magnúsdóttur, fyrir hennar framlag 
til starfsdaganna sem og fundarstjóra, Guðlaugu 
Kristjánsdóttur, fyrirlesurum og þátttakendum. 
Það var einstakt að heyra í fólki, sér í lagi 
þeim sem hafa verið virkir á starfsdögum til 
margra ára, hve allir voru sammála um hve vel 
heppnaðir þessir starfsdagar hefðu verið. Flestir 
fundu fleiri en einn fyrirlestur sem náði til 
þeirra, og þótti gott að geta farið í sjálfsskoðun 
sem þessa. Starfsdagarnir efla einstaklinginn og 
framþróun hans í lífi og starfi. Allir héldu svo 
heim að loknum starfsdögum með bros á vör og 
gleði í hjarta. Starfsdagarnir voru svo sannarlega 
vel heppnaðir. 

Hvað stóð upp úr að mati þátttakenda á starfs­
dögunum? Spurning var: Hvað tekur þú með 
þér frá starfsdögum? Helstu svörin má sjá á 
tveimur meðfylgjandi teikningum.

Sigríður Hulda Jónsdóttir fjallaði um samskipti og vellíðan á 
vinnustað.
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Hvar starfar þú og hvert er starfsheiti þitt?
„Ég starfa hjá sveitarfélögunum Vesturbyggð 

og Tálknafjarðarhreppi og starfsheiti mitt er 
sviðsstjóri fjölskyldusviðs og undir því er bæði 
velferðarþjónustan og fræðsluþjónustan.“

Hversu lengi hefurðu gegnt þessu starfi?
„Síðastliðin fjögur ár en þar áður var ég félags­

málastjóri í þrjú ár.“

Hefur þú starfað annars staðar og þá hvar?
„Ég hef starfað í leikskóla, grunnskóla og hjá 

Svæðisskrifstofu málefna fatlaðra á Vestfjörðum 
sem ráðgjafi, einnig var ég verkefnisstjóri hjá 
Byggðasamlagi Vestfjarða um málefni fatlaðs 
fólks.“

Hvenær útskrifaðist þú sem þroskaþjálfi?
„Ég útskrifaðist 1983 og á því 40 ára starfs­

afmæli í ár.“

Hvers vegna valdirðu þroskaþjálfastarfið?
„Í upphafi held ég að ég hafi valið það af per­

sónulegum ástæðum, þar sem það var fatlaður 
einstaklingur í fjölskyldunni og ég upplifði mjög 

sterkt að það vantaði fagþekkingu í vinnu með 
fötluðu fólki. Síðan má segja að ég hafi haldist 
í starfinu því að ég hef brunnið fyrir því að 
samfélagið sé fyrir alla og allir eigi að fá að vera 
og njóta sín eins og þeir eru.“

Hvað vilt þú segja við nýútskrifaða þroska­
þjálfa?

„Verið óhrædd við að fara á ólíka vinnustaði 
og fara ótroðnar slóðir því þroskaþjálfamennt­
unin nýtist alls staðar þar sem verið er að vinna 
með fólk, sama á hvað aldri það er.“

Hvar starfar þú?
„Ég er verkefnisstjóri ráðgjafar hjá félagsþjón­

ustu Múlaþings, ráðgjafi fyrir foreldra fatlaðra 
barna.“

Hversu lengi hefur þú gegnt þessu starfi?
„Ég hef verið í þessu starfi í níu ár, að meðtöldu 

einu fæðingarorlofi. Starfið hefur tekið miklum 
breytingum á þessum árum.“

Hefurðu starfað annars staðar og þá hvar?

Þroskaþjálfar á vettvangi 

Arnheiður Jónsdóttir

Sæunn Vigdís Sigvaldadóttir
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„Já, ég er svo heppin að hafa fengið að kynn­
ast lífi fatlaðra á öllum aldri og á ólíkum stöð­
um á landinu. Mín fyrstu kynni voru á endur­
hæfingardeild Landspítalans í Kópavogi (gamla 
Kópavogshæli), síðar á sambýli í Reykjavík. Á 
Hvammstanga í Húnaþingi vestra starfaði ég á 
leikskóla, grunnskóla, búsetukjarna og í félags­
þjónustu. Í námi mínu í þroskaþjálfafræði lagði 
ég áherslu á hæfingu og tók vettvangsnámið á 
Hæfingarstöðinni á Akureyri og í Reykjanesbæ 
til að kynnast fjölbreyttri þjónustu í sitt hvoru 
sveitarfélaginu. Ég hef einnig verið stuðnings­
foreldri fyrir fatlað barn og liðveitandi í liðveislu 
til fjölda ára.“

 
Hvenær útskrifaðist þú sem þroskaþjálfi?
„Ég útskrifaðist 2010 frá Háskóla Íslands eftir 

þriggja ára fjarnám.“

Hvers vegna valdirðu þroskaþjálfastarfið?
„Vegna mannréttinda. Þegar ég kynntist fötl­

uðum sá ég þá oft koma að lokuðum dyrum 
hvað lýtur að samfélagsþátttöku og þá einkum 
vegna þess að viðhorfið er „computer says no“.“

Hvað vilt þú segja við nýútskrifaða þroska­
þjálfa?

„Það er ekki að ástæðulausu að talað er um 
að þroskaþjálfastarfið sé „the finest job in the 
world“. Að vera meðlimur í þessum hópi er heið­
ur og skemmtilegt að takast á við þær áskoranir 
sem liggja fyrir hverju sinni. En við verðandi 
þroskaþjálfa langar mig að segja: „Það er mikið 
fjallað um hvað þarf að gera en þroskaþjálfar 
finna út hvernig á að gera það. Nýtið hverja 
einustu mínútu í náminu til að fræðast um 
„hvernig“ því nú eruð þið sérfræðingarnir. 
Gangi ykkur vel.““

Hvar starfar þú?
„Ég er ráðgjafi/þroskaþjálfi í málaflokki fatl­

aðs fólks á Vesturmiðstöð.“

Hversu lengi hefur þú gegnt þessu starfi?
„Ég hef starfað hjá Vesturmiðstöð síðan í ágúst 

2021.“

Hefurðu starfað annars staðar og þá hvar?

„Ég starfaði lengi í grunnskólaumhverfinu, 
fyrst í Mýrarhúsaskóla og síðan í sérdeild fyrir 
einhverfa í Fellaskóla. Þaðan lá leiðin aftur á Sel­
tjarnarnesið þar sem ég var deildarstjóri í stuðn­
ings- og stoðþjónustu sveitarfélagsins í tvö ár. Nú 
er ég starfandi ráðgjafi í málaflokki fatlaðs fólks 
hjá Reykjavíkurborg í öflugu teymi sem sinnir 
þjónustunotendum 18 ára og eldri.“

Hvenær útskrifaðist þú sem þroskaþjálfi?
„Árið 2011.“

Hvers vegna valdirðu þroskaþjálfastarfið?
„Árið 2000 var ég að vinna í leikskóla þar sem 

tveir þroskaþjálfar störfuðu. Mér fannst verk­
efnin sem þeir voru að sinna mjög spennandi 
og fór í kjölfarið að vinna undir handleiðslu 
þeirra. Það tók mig samt nokkur ár til viðbótar 
að ákveða hvað ég vildi verða þegar ég yrði stór 
en árið 2008 ákvað ég að slá til og skráði mig 
í þroskaþjálfanámið. Hef aldrei séð eftir þeirri 
ákvörðun og er sannfærð um að ég sé að vinna 
skemmtilegasta starf í heimi.“

Hvað vilt þú segja við ný útskrifaða þroska­
þjálfa?

„Velkomin í stéttina! Nú taka við spennandi 
tímar þar sem þið farið að máta hugmyndafræðina 
inn í raunverulegar aðstæður. Oft á tíðum er 

Halldóra Jóhannesdóttir Sanko
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og starfa með einstaklingum. Ég var þá meira 
að hugsa um hjúkrunarfræði eða sálfræði, 
en þegar ég hóf störf á Ragnarsseli kviknaði 
einhver neisti í mér. Þá áttaði ég á mig á því 
að starf þroskaþjálfa væri það sem mér var 
ætlað. Mér fannst svo gaman að vinna með 
börnum og unglingum. Maður lærir svo mikið 
á lífið í gegnum þau, þau sýna manni svo mikla 
einlægni, heiðarleika, traust og gleði. Þannig að 
leiðin lá í þroskaþjálfanámið og ég sé alls ekki 
eftir því. Starf þroskaþjálfa er svo fjölbreytt og 
engir tveir dagar eins.“

Hvað vilt þú segja við nýútskrifaða þroska­
þjálfa?

„Hlustið, lærið og takið tillit til reynslunnar 
sem fyrir hendi er. Þó að námið sé búið og þið 
viljið sigra heiminn þá gerist það ekki á einni 
nóttu. Hafið gaman af lífinu og finnið ykkur 
vinnustað sem þið hlakkið til að mæta á hvern 
einasta dag.“

eingöngu einn þroskaþjálfi á vettvangi og þá er 
mikilvægt að geta leitað til annarra kollega til 
að fá speglun og verkfæri. Gott tengslanet mun 
styrkja ykkur í starfi og auðvelda ykkur aðgengi 
að þessum verkfærum.“

Hvar starfar þú?
„Ég starfa sem þroskaþjálfi í Heiðarskóla í 

Reykjanesbæ.“

Hversu lengi hefur þú gegnt þessu starfi?
„Ég hóf störf við Heiðarskóla árið 2011 og hef 

starfað í grunnskóla í 12 ár.“
Hefurðu starfað annars staðar og þá hvar?
„Þegar ég var unglingur var ég að vinna á sumr­

in í Ragnarsseli, sem var dagvist fyrir börn með 
fatlanir. Þegar ég kláraði þroskaþjálfanámið hóf 
ég störf á Hæfingarstöðinni í Reykjanesbæ, en 
staldraði stutt við þar og fór aftur að vinna á 
Ragnarsseli, sem var þá úrræði eftir skóla fyrir 
börn og unglinga með ýmsar fatlanir.“

Hvenær útskrifaðist þú sem þroskaþjálfi?
„Ég útskrifaðist sem þroskaþjálfi árið 2006 og 

ég er einnig með MT-gráðu í sérkennslufræðum 
frá árinu 2022.“

Hvers vegna valdirðu þroskaþjálfastarfið?
„Ég vissi alltaf að mig langaði til þess að læra 

Heba Maren Sigurpálsdóttir

Guðrún Benjamínsdóttir og Jenný Þórkatla 
Magnúsdóttir tóku viðtölin við þroskaþjálfa á 

vettvangi.
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